

DA 19950040 C1

安省教師反對成立教師學會評審及監督聲浪大 卑詩省專上學院教師公會經驗可借鏡

數月來，安大略省(Ontario)各地中小學的教師，分別在其所屬組織或協會中，發言投票表示反對省教育廳欲成立一所教師學會，監管省內中小學校教師及校長。教師學會的權力究竟多大，目前尚未完全定案，不過，省府成立的一個顧問委員會將於今年九月前向教育廳長提出意見報告。

有四萬九千名會員的安省中學教師聯會，已由二百五十多名工會代表議決反對建議成立安省教師學會，認為成立此會只不過是政府刻意削弱教師工會及一般教育工作者的另一企圖。目前正在討論的教師學會職權有：釐訂教學標準、每五年更新教師證書、設計提高技能課程、新任教師甄試、處理學生及家長的申訴等要項。

七年前成立的卑詩省專上學院教師公會，其獨特的監察專上學院師資培訓課程及執照申請評審經驗，因為安省提出成立類似的組織，再度成為行政界和教育界人士的熱門話題。卑詩省對教師進行自律性監管的公會，是目前加國教育界唯一的此類組織，成立之初，該組織受到教師強烈反對，但至今已納入平穩運作。

此公會成立的原則和精神，跟醫學、律師等專業設立自律性的公會相似。其職責範圍包括：監察專上學院的教師培訓課程；評審教師執照申請；紀律性地監管包含公私立學校教師、行政人員及其他輔助人員等所屬成員。公會初立的幾年，運作並不順暢，因為當時的執政黨（社信黨）政府在設立這個監管組織時，並沒有對教育界進行多少諮詢，而且此類性質的公會並無前例可循，一切均靠摸索。

卑詩省專上學院教師公會註冊員表示，該會對教師的甄試和監察，是全國最嚴格的：據估計，自監察委員會自一八八年底開始運作以來，至今共取銷了四十五個教師執照，暫時扣存十六個教師執照，所有的吊銷事件都跟教師的不當行為有關。該會的評議會委員表示，公會在處理教師不當行為時，發揮了良好作用，但仍應更下功夫，鼓勵教師提高專業水準，並甄別出不稱職的教師。

也是該公會評議會委員的卑詩大學教育學院院長則表示，雖然公會與教師之間的敵對態度已消解，但目前教師所採取的冷淡態度，對該會的運作也是不利。代表教師的卑詩教師聯盟會長認為，該聯盟把公會的相關事務擺在次要地位。目前該公會評議會的十五名委員，是由選舉產生，十四名為男性，但是擔任教職者，大多數是女性。

參考資料：Toronto Star, 加拿大世界日報 (March 1995)